

核心提示

初冬的商水，寒意渐浓，但商水县阳城公园旁碧水云天小区的烤红薯摊前，却始终涌动着融融暖意。铁皮烤炉里，金黄的红薯滋滋冒着糖汁，摊主冯鑫磊忙碌的身影穿梭在排队人群中，脸上挂着腼腆的笑容。谁能想到，这位看似平凡的“红薯哥”，几天前刚在冰冷的湖水中完成了一场惊心动魄的生命托举，用勇敢与善良为这座小城写下了最动人的诗篇。

寒湖纵身跃：生死瞬间的本能抉择

11月15日16时许，商水县阳城公园内，冯鑫磊的烤红薯摊刚开张，这是他第一次出摊。炭火正旺，红薯的甜香在空气中弥漫，偶尔有路人驻足询价，一切都显得平静而寻常。突然，一阵急促的呼救声划破了公园的宁静：“有人掉水里了，快来救人呀！”

冯鑫磊循声望去，只见几米开外的景观湖里，一个身影正漂浮在水面上，情况危急。彼时公园里老人、孩子居多，慌乱中无人敢贸然下水。冯鑫磊的摊位距离落水者最近，没有丝毫犹豫，他当即扔下手中的工具，顾不上多想，转身就朝着湖边狂奔而去。“当时脑子里只有一个念头，赶紧救人，晚一秒可能就来不及了。”事后回忆起当时的场景，冯鑫磊依旧语气坚定。

冲到岸边，他来不及脱外套，甩掉鞋子便纵身跳进了湖里。入冬后的湖水冰冷刺骨，刚一入水，寒意就顺着毛孔钻进身体，让他打了几个寒颤。凭借小时候在老家坑塘里学到的游泳本领，冯鑫磊奋力向落水女子游去。“湖水比想象中深，双脚根本踩不到底，只能靠双手拼命划动，身上的衣服浸水后变得沉重，特别耗费体力。”他说。

距离落水女子还有一米左右时，冯鑫磊发现对方几乎失去了知觉。他小心翼翼地靠近，生怕动作过猛导致女子二次呛水，随后用一只手紧紧托住女子的背部，另一只手奋力划水，朝着岸边缓慢游去。冰冷的湖水不断侵蚀着他的体温，体力也在快速消耗，每划动一下都变得愈发艰难。“快到岸边时，我感觉胳膊都快抬不起来了，但一想到落水女子还等着救命，就咬牙坚持着。”

就在冯鑫磊的体力即将耗尽之际，岸边一位戴眼镜的黑衣大哥见状，立刻伸手帮忙，落水女子最终被成功救上了岸。此时的冯鑫磊浑身湿透，嘴唇发紫，冻得瑟瑟发抖。直到120急救车赶到，确认落水女子无大碍后，他才拖着疲惫的身躯回家换衣服。

“当时情况危急，我下意识就跳下去了，没考虑湖水多深、多冷。我想，换作任何人，都会这么做的。”事后面对赞誉，冯鑫磊只是轻描淡写地说。

寒湖托举的温暖回响

——商水“红薯哥”冯鑫磊侠骨柔肠传佳话

□记者 马治卫 文/图

网友给冯鑫磊(右)送来锦旗

视点



冯鑫磊和爱人一起烤红薯。

平凡人生路：烟火生活里的初心坚守

今年34岁的冯鑫磊，高中毕业后曾在北京物流行业工作，常年在外奔波，只为给家人更好的生活。不久前，在家照顾孩子的妻子苏瑞瑞想做点小生意，琢磨着卖烤红薯。冯鑫磊得知后，立刻从北京赶了回来，全力支持妻子的想法。

为了让烤红薯的口感和外观都达到最佳，冯鑫磊特意买了烤箱，在家反复试验了无数次。从红薯的挑选、清洗，到炭火的控制、烤制的时间，每一个细节他都亲力亲为、精益求精。“一开始烤出来的红薯要么没熟透，要么太干，后来经过慢慢摸索，才掌握了窍门。”冯鑫磊笑着说，直到自己觉得满意了，才敢推着烤箱出摊。

救人那天，是他第一次正式出摊，忙活了一下午，总共才卖了50元。妻子苏瑞瑞坦言，得知丈夫跳湖救人时，心里满是担心：“当时特别害怕，就怕他出什么意外。”而他们的女儿更是吓得哭了起来，拉着妈妈的手说：“爸爸要是上不来了，扔下我们该咋办？”好在最终有惊无险，看到丈夫平安归来，落水女子也成功获救，苏瑞瑞由衷地为丈夫感到骄傲：“虽然担心，但他把人救上来了，我给俺老公点赞！”

生活中的冯鑫磊，就是这样一个人朴实无华的人。他没有惊天动地的壮举，平日里只是默默努力地生活，用勤劳的双手撑起家庭的一片天。可正是这份藏在平凡生活里的善良与担当，让他在生死关头能够挺身而出，成为了众人眼中的英雄。

全城暖心潮：善意传递的温暖回响

冯鑫磊寒湖救人的事迹经媒体报道后，迅速在全网刷屏，引发了强烈的社会反响。这位平凡的“红薯哥”，一夜之间成了商水的“名人”，而他的烤红薯摊，也成了县城最火的“网红打卡点”。

每天中午出摊时，前来买烤红薯的人络绎不绝。“我家孩子从网上看到冯鑫磊的事迹后，非要让我带他来，说一定要尝尝英雄卖的烤红薯。”该县阳城中学的一位学生家长一次买了10斤烤红薯，脸上满是敬佩。还有市民特意绕远路而来，只为亲口对冯鑫磊说一句“谢谢”“你真棒”。

面对突如其来的网络关注，冯鑫磊有些始料未及，也格外感动。他忙得脚不沾地，手机也成了“热线电话”，熟人的问候、陌生人的点赞接连不断。“没想到大家会这么关注我，其实我只是做了件该做的事。”他腼腆地说。为了回馈大家的厚爱，只要有人来买烤红薯，他总会主动给出优惠价，碰到老人和孩子，还会额外多给点。

被救女子因身体尚未痊愈，无法亲自登门致谢，便委托家人送来一封手写信和1000元现金。信中字字滚烫：“危难之际，是您毫不犹豫地伸出了援手，若非您这份善意和勇敢，或许已酿成无法挽回的后果。是您的善良让我明白，再大的困难也抵不过人间的暖意！”冯鑫磊满怀深情地读完信，却执意将现金送了回去：“救人是本能，哪能要报酬！”

温暖，仍在持续。远在河北的网友“信念永恒王建红”看到冯鑫磊的事迹后，深受感动，特意定制一面锦旗，委托好友送到冯鑫磊手中。网友“商水视野”也送来锦旗，上书“街道卖红薯淡泊明志 水中救难者大爱无疆”，精准概括了这位平凡英雄的本色。社交媒体上，网友们的留言更是暖心：“大冷天跳湖救人，这份勇气太难得！”“好人一生平安，这才是真正的周口榜样！”“明天就去买烤红薯，为正能量点赞！”同时，中国书法家协会会员李国印，也专门送去墨宝为他点赞。

寒湖边的纵身一跃，是瞬间的勇敢；拒绝酬金的坚守，是本心的纯粹。冯鑫磊用平凡的举动，诠释了“侠之大者，为国为民”的朴素内涵，也让我们明白：英雄从不在远方，就在你我身边。于危难时挺身而出，于平凡中坚守本心，这份温暖与善意，终将如星火燎原，照亮更多人的前行之路，让人间处处充满真情与大爱。

